
วิธีปฏิบัติ การขออนุมัติตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ 
(Adjust Return) แบบไร้เอกสาร ในวันที่ 1 กรกฎาคม 2568 เป็นต้นไป 

 
ตามที่สมาคมได้เปิดให้บริการงานขออนุมัติตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไป

ต่างประเทศ (Adjust Return) แบบไร้เอกสาร ตั้งแต่เดือนธันวาคม 2567 เป็นต้นมา 
โดยบริษัทสามารถเลือกข้อมูลเลขที่หนังสืออนุญาตให้ส่งออก ( เลข R ) จากระบบที่ได้ทำการ

ส่งออกเรียบร้อยแล้ว มาทำการเลือกรายการวัตถุดิบและปริมาณที่ต้องการตัดบัญชีวัตถุดิบ  ระบบจะทำ
การตรวจสอบข้อมูลเช่นเดียวกับการตัดบัญชีวัตถุดิบกรณีส่งออกผลิตภัณฑ์ เช่น เลขที่ใบขนสินค้าขาออก 
ปริมาณที่ขอตัดบัญชีกับยอดคงเหลือ (Balance) เป็นต้น ซึ่งหากบริษัทจัดทำข้อมูลการส่งออกได้ถูกต้อง
ระบบจะทำการตัดบัญชีวัตถุดิบฯ แบบไร้เอกสาร  ส่วนกรณีที่ข้อมูลการส่งออกไม่ถูกต้องหรือครบถ้วนตาม
รูปแบบที่ สกท.กำหนด สามารถนำมาข้อมูลและหลักฐานการส่งออกมาขอปรับยอดวัตถุดิบแบบ Manual 
ได้ โดยกำหนดให้ถึงเดือน มิถุนายน 2568 นั้น   

บัดนี้ ได้ครบกำหนดระยะเวลาดังกล่าวแล้ว แต่เนื่องจากยังพบว่ายังมีจำนวนผู้ใช้บริการหลายราย
ที่ยังไม่สามารถตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกแบบไร้เอกสารได้ และมีความจำเป็นต้องขอ
อนุมัติแบบ Manual ไปก่อน สมาคมจึงขอให้ท่านปฏิบัติ ดังนี้  

 

1. ให้บริษัททำการส่งคำร้องขออนุมัติตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนญาตส่งออกแบบไร้เอกสารผ่านระบบ  RMTS 
Online (IC Online)  ก่อนทุกครั้ง 

2. หากพบข้อผิดพลาด กรณีต่าง ๆ ที่ทำให้ไม่สามารถส่งข้อมูลตัดบัญชีฯ แบบไร้เอกสารได้ ให้บริษัท Capture 
หน้าจอ ข้อความ Error ของคำร้องนั้นไว้ 

3. หากมีความประสงค์ จะขอตัดบัญชีฯ แบบ Manual ให้แนบข้อความ Error มาพร้อมกับข้อมูลและเอกสารส่ง
มาทางอีเมล rmts@ic.or.th ของสมาคม 

4. สมาคมจะพิจารณา สาเหตุของความผิดพลาดของคำร้องนั้น ก่อนดำเนินการตัดบัญชีให้กับบริษัทต่อไป  
a. กรณีสาเหตุ เนื่องจากบริษัทไม่ปฏิบัติตามเงื่อนไขที่กำหนด เช่น ชื่อที่ส่งออกไม่ถูกต้องตรงกับที่ได้รับ

อนุญาตให้ส่งออก , ไม่สามารถดาวน์โหลดใบขนได้ สมาคมจะผ่อนผันให้ตัดบัญชีให้ก่อน ในครั้งถัดไป
บริษัทต้องจัดทำข้อมูลหรือแก้ไขข้อมูลให้ถูกต้องก่อนนำมาตัดบัญชีที่สมาคม 

b. สาเหตุ เนื่องจากระบบไม่รองรับ เช่นกรณี 1 ใบขน 1 รายการวัตถุดิบแต่มีมากกว่า 1 บรรทัด หรือ  
1 รายการมีการระบุเลข R มากกว่า 1 เลข เป็นต้น สมาคมจะดำเนินการแบบ Manual 

5. หากบริษัทใด ยังไม่เคยส่งข้อมูลขออนุมัติตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกผ่านระบบ RMTS Online 
(IC Online) สามารถศึกษาข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ คลิกคู่มือ หรือติดต่อขอรับการอบรมได้ที่แผนกฝึกอบรมและ
บริการนักลงทุน โทรศัพท์ 0 2666 9449 กด 3 หรือที่อีเมล icis@ic.or.th 
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รายละเอียด ข้อปฏิบัตกิารขออนุมัติตัดบัญชีวัตถดุิบจากการขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ  
(Adjust Return)  แบบไร้เอกสาร 

 หลังจากที่บริษัทได้รับอนุญาตให้ส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศเรียบร้อยแล้ว บริษัทจะต้องไปทำการส่งออก
วัตถุดิบนั้น ตามกระบวนการส่งออกกับกรมศุลกากร และจะต้องจัดทำใบขนสินค้าขาออกให้ถูกต้อง ครบถ้วนตาม
รูปแบบที่ สกท. กำหนด เพื่อที่จะนำใบขนสินค้าขาออกฉบับนั้นมาทำการตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออก (ปรับยอด
วัตถุดิบ) ได้แบบไร้เอกสาร โดยการจัดทำใบขนสินค้าขาออกต้องกรอกข้อมูลดังนี้  

1. เลือกใช้สิทธิประโยชน์ BOI 
2. ระบุชื่อวัตถุดิบให้ตรงตามหนังสืออนุญาตให้ส่งออก (เลข R) โดยมีรูปแบบดังนี้  

 
 
 
 
 
 
 

3. ระบุหน่วยในใบขนให้ตรงตามหนังสืออนุญาตให้ส่งออก (เลข R) 
4. ระบุเลขที่อนุญาตส่งออก (เลข R) ในช่อง Permit Number 
5. ระบุวันที่อนุญาตส่งออกในช่องวันที่ 
6. ระบ ุTax ID ของ BOI คือเลข 0994000740964 ในช่องเลข 13 หลักของหน่วยงานที่อนุญาต 

 

ข้อปฏิบัติ การตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออก  
1. ในขั ้นตอนการขออนุญาตส่งออก ขอให้เลือก 1 นร . สั ่งปล่อยมาทำการขออนุญาตส่งออกต่อ 1 คำร้อง  

(1 เลข R) เพ่ือให้สะดวกต่อการนำมาตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออกต่อไป 
2. เลขที่ขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ ( เลข R ) สามารถใช้ตัดบัญชีได้ 1 ครั้งเท่านั้น 
3. จำนวนที่ยื่นขออนุมัติตัดบัญชีจากการส่งออก (ปรับยอด) จะต้องน้อยกว่าหรือเท่ากับจำนวนที่ได้รับอนุญาตให้

ส่งออก 
4. ระบบจะตรวจสอบ Balance คงเหลือจะต้องมียอดคงเหลือให้ตัดบัญชีได้ 
5. เลขทีใ่บขนสินค้าขาออกที่นำมาตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออกสามารถตัดบัญชี (ปรับยอด) ได้ครั้งเดียวเท่านั้น 

และต้องมาตัดพร้อมกัน (ใน 1 คำร้อง) กรณีมีการส่งออกมากกว่า 1 รายการ 
6. วันที่ส่งออกต้องเป็นวันที่เดียวกันหรือวันที่หลังจากท่ีได้รับอนุญาตส่งออก 
7. ชื่อวัตถุดิบที่ส่งออกต้องตรงกับชื่อวัตถุดิบที่นำเข้า และได้รับอนุญาตให้ส่งออก หากชื่อที่ขออนุญาตส่งออกไม่

ตรงกับชื่อที่ระบุในใบขนสินค้าขาออกระบบจะ Reject 
8. หน่วยในใบขนสินค้าขาออกต้องตรงกับหนังสืออนุญาตให้ส่งออก หากไม่ตรงระบบจะ Reject 
9. กรณีใบขนสินค้าขาออก ที่มีการส่งออกทั้งในรูปผลิตภันฑ์ (Product) และส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ 

สามารถนำมาตัดบัญชีวัตถุดิบแยกกันได้ 
10. กรณีต้องการยกเลิกการตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออกจะต้องได้รับอนุมัติให้ยกเลิกจาก สกท. ก่อนดำเนินการ 
11. ใบขนที่บริษัทแสดงความจำนง สถานะ 3 คือไม่ใช้สิทธิตัดบัญชีแล้วนั้น ใบขนดังกล่าวจะไม่สามารถใช้สิทธิ  

ตัดบัญชีได้ทั้ง การตัดบัญชีวัตถุดิบ และการตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกไปต่างประเทศ 


